

今日观察

不懈努力,建设“宜居宜业和美乡村”

文/雨来

6月29日起,平顶山晚报推出系列报道《共赴和美之约》,记者奔赴平顶山所辖的部分村庄,展示了一个个交通便利、基础设施完善,因地制宜发展特色旅游、特色产业,风景宜人、业兴人和的现代化乡村。报道的字里行间,洋溢着安居乐业的祥和之气、政通人和的浩然正气。

宜居是农民对乡村建设的基本要求,也是和美乡村建设的应有之义。近年来,农村人居环境整治、城里单位一对一的帮扶投入,让乡土农村的村容村貌发生了巨变,无论国道边的大规模行政村,还是深山里的自然村落,所见尽是道路整洁、绿树掩映、小桥流水、鸟语花香。环境整治,不仅让农民住得舒服、住

得爽,而且把原生态乡土特点彰显出来,供外地游客打卡,本土特产也成了“网红”。这也在意料之中——好山好水好风光,硬件建设完善了,自然有人光顾旅游;农特产新鲜又稀罕,借助于网络,自然有人消费下单。鲁山县花园沟村位于深山区,民宿建设声名远播,游山玩水,住民宿、品美食,对游客相当友好。花园沟村的辛夷、郟县张布朗村的金镶玉、宝丰县邢庄村的农家佳酿……既是内需链上的商品,也带着浓郁的乡韵、淡淡的乡愁。

宜业与宜居之间,有着内在的逻辑关系。为宜居所做的硬件建设,也在有力推动农村产业的发展。鲁山县缙庄村环境蝶变,创业者携资而来,村里两家制衣厂拔地而起,既为村集体创造收入,又为村民提供就业岗位,还在一定

程度上缓解了一个长期存在的困局:“农民在家没钱挣,外出务工孩子无人管”,村民发自内心的高兴。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。然而,和美乡村建设,离不开乡土,离不开“因地制宜”。宝丰县王堂村利用本地特色,建起了杂粮面粉厂,注册了股份经济合作社,村民以土地经营权入股,每年有分红,还不影响外出务工、做生意。该县袁庄村依托冲积平原地势平坦、土壤肥沃的优势种植有机蔬菜瓜果,并注册品牌向外地远销,每年分红反哺村集体,农业现代化之路势不可挡。

产业兴旺是和美乡村建设的基础,也是农村精神文明建设的前提。如今的农村,“好婆婆”“好媳妇”评选蔚然成风,人心向善、和睦安宁。鲁山县码头

赵村建了“码头记忆”墙、移民文化展示馆,尽现历史纵深感和时代痕迹,留住乡风乡韵乡愁。鲁山县苏庄村建起村级党史文化馆,传承红色文化,学习党的历史,感谢政策恩泽。

党的二十大报告指出“建设宜居宜业和美乡村”。“让农民就地过上现代文明生活”也是党和国家的期许。如今,记者所见的是:“种地机械化、出门有汽车”“村内有路灯有游园”“田地里车来车往”……所闻的是:“到处是绿树红花,俺就像住在花园里”“现在城市有的,俺村都有了”……

昔日乡村理想破天的心愿,只是今天农村的寻常光景。充满活力、稳定有序,在建设“宜居宜业和美乡村”的道路上,还有更好的目标在前方,请继续努力!

画里有话

诈骗陷阱

暑假里,网络上散播着很多针对学生的日结工作,但我市警方提醒:小心掉入诈骗陷阱。这里的诈骗陷阱,其一是被诈骗,其二是做了诈骗别人的帮凶,刑法上叫帮助犯。

电信诈骗里,最常见的帮助犯,就是出卖自己的银行卡,为诈骗团伙转账提供通道。在刑法里,这是典型的帮助犯,但在现实中,很多人对此认识不足。不少人为贪区区几百元钱的便宜,便将自己的银行卡出卖给陌生人使用,从而做了诈骗团伙的帮凶。

一定要守好自己的银行卡,莫被诈骗,莫被利用诈骗他人。

(张骞/文 张梦珠/图)



一周漫评

本期作者 汐汐

恶作剧

近日,一女子晒出儿子在青岛金沙灘用竹签做陷阱的图片,并配文“孩子的恶作剧,谁会踩到”“小朋友的快乐”,引发一片声讨。目前,该图文已被删除,相关账号也已注销。

图片显示,沙滩上被挖出了约半米深的洞,三四岁大的小朋友将6根与沙子颜色相近的竹签交叉搭在洞口,组成了一个陷阱。也许男孩只是觉得好玩,但作为监护人,涉事母亲完全没有意识到事情的严重性,不但不及时阻止孩子,还洋洋自得地上网炫耀,其背后折射的问题令人深思。

子不教父之过。家长是孩子的第一任老师,但并不是所有父母都懂得如何教育孩子。涉事母亲的认可,会让孩子觉得自己做得很棒,既忽视了亲手酿下的危险,也进一步催生了内心“恶作剧”的种子,“伤害他人”还觉得理所当然,很容易养成恶习而不自知。

熊孩子的背后大多有个熊家长。一些家长打着解放天性等幌子,对孩子无底线纵容,只要是孩子做的都是对的,不对是因为他年龄还小。如果这个陷阱成了真,对他造成了实际伤害,难道家长不需要为自己的监护失职买单吗?熊孩子损坏影院银幕事件,不就赔偿了两万多元吗?

家长应该教育孩子遵守社会规则,树立正确的非观念,保护自身安全的同时,也不能伤害他人。恶作剧与作恶的距离,可能只有一线之隔。万一出了事,伤人又害己,小错酿成大祸时,悔之也晚矣。

研学游

读万卷书,不如行万里路。这个暑期,鹰城旅游市场持续火爆,研学游成为许多孩子的标配,省内短途线路尤受追捧。

“双减”政策落地后,很多孩子告别了培训班,寓教于乐的研学游成了他们暑假的“最优”打开方式。朋友圈里,孩子们纷纷走出家门,或细查名胜古迹,或阅读秀美河山,或参与体育竞技。这些中小学生通过参观、调查和实验等,将学习和旅行合二为一,既能开阔眼界,解锁课堂和书本上学不到的知识,又能培养独立自主、团队协作、沟通交往等能力,还顺便解放了家长,受到大家的欢迎。用脚步丈量世界,用眼睛记录风景,

不同于六年级学生张小航的意犹未尽,15岁的张明礼表示从此研学是路人。因为他5天的研学游行程“挂羊头卖狗肉”,不“研”也不“学”,参观游览北大、清华,也变成了校门口拍照打卡,明明只是走马观花到此一游,费用却高出不少,可谓是赔了时间又烧钱。

去年,研学旅行指导师才被人社部列为新职业之一。火速发展的背后,各种乱象也渐渐浮出水面,极不稳定的教学质量、缺乏监管的霸王条款等让人望而却步。

正如我市旅行社相关人士呼吁的那样,唯有在发展中逐步规范,青少年才能真正“研”有所得、“学”有所获,“游”有所成。当然,无论是制定行业准入标准,设立机构服务评价体系,开发优质内容,建立监管平台,都需要文旅、教育等部门共同发力。

伪职场

7月27日,电视剧《我的人间烟火》收官,豆瓣评分跌至3.6,取代《后浪》成为2023年国产剧中评分垫底的存在。与可伶的评分形成鲜明对比的是这部剧的超高热度,“为爱吃白粥的许沁”成为新一代恋爱脑代名词。

这部剧讲述了消防员男主和医生女主许沁破镜重圆,冲破家庭束缚的故事。剧里,男女主角嬉笑打闹,在停车场把灭火器当开香槟一样喷,收到了“潮州消防”的科普视频:提醒灭火器不是玩具,该情节存在“上下喷射”“密闭空间”“粉尘吸入”等错误操作;在乘坐地铁的剧情中,男主角手撑车门,身体左右摇晃仿佛水上漂,引来重庆轨道交通的安全提示;男主角睡觉时,头、脖子、肩膀绷成了一条直线,被医生提醒这种睡姿会引发全身疾病;身为急诊科医生的女主在废墟中为孕妇开刀取婴,被指涉嫌违法行医……很少有一部剧,能够同时引来消防、医疗、法律、交通等行业的专业人士集体提醒。

近几年,职场剧不停换场,从警察、消防员、医生、检察官到心理师、翻译官、整理师等,越来越小众,可惜剧情多狗血,对职场的呈现宛如小儿过家家。那些“没上过班”的编剧们闭门造车放飞自我,嫁接各种套路,也不管剧情是否脱离现实、是否符合逻辑、是否有知识硬伤,只管播撒工业糖精,用老套且反常识的剧情掩耳盗铃。

愿国产职场剧早日摆脱泥淖,拍出热气腾腾的人间烟火。